

民族日报

MINZU RIBAO

民族日报社出版 全国发行 国内统一连续出版物号:CN62-0004

2023年12月20日



临夏州融媒体中心

星期三

癸卯年十一月初八

邮发代号:53-24 总第8802期

胡昌升任振鹤在积石山县现场指挥救灾

全力组织救援妥善安置受灾群众 切实保障人民群众生命财产安全

新华社客户端12月19日讯 (新华社甘肃·兰州19日电 记者 张富贵 金鑫)12月18日23时59分,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震。地震发生后,省委书记胡昌升、省长任振鹤第一时间带领工作组赶赴灾区,现场指挥抗震救灾。胡昌升强调,要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,坚持人民至上、生命至上,全力开展搜救、救治伤员,尽快抢修受损基础设施,妥善安置受灾群众、防范各类次生灾害,切实保障人民群众生命财产安全。

在积石山县抗震救灾指挥中心,胡

昌升、任振鹤听取受灾情况汇报,研究部署应急救援工作,随后分别前往灾情最严重的大河家镇、刘集乡,实地察看灾情,看望受灾群众,强调要把抢救生命作为首要任务,调集专业救援力量,抓住黄金救援期,一刻不停、分秒必争,千方百计搜救受灾群众。要全力救治伤员,科学调配专业救护力量,根据伤情分级做好诊疗救治,最大限度减少伤亡。要拉网式、地毯式排查灾情,确保不漏一户、不漏一处。要抓紧组织调运生活必需品,确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有干

净水喝、有临时住处。要加强震情监测,严防发生次生灾害,坚决避免造成新的人员伤亡和财产损失。要加快抢修受损的交通、电力、通信、供暖等基础设施,加强对进入灾区救援车辆、人员的统筹调度,确保救援“生命线”畅通。要发挥基层党组织和党员干部力量,做好受灾群众情绪疏导、心理安抚等工作,确保灾区人心安定、社会稳定。要及时准确发布震情灾情和抗震救灾工作进展情况,宣传普及防震减灾知识,提高群众避险能力。

积石山6.2级地震新闻发布会召开

本报讯 (记者 刘刚林 马玉兴)12月19日,积石山6.2级地震新闻发布会召开,通报震情、灾情和抗震救灾工作最新进展情况。省应急管理厅二级巡视员韩树君,省地震局副局长高晓明,省消防救援总队副队长戚文军,省卫健委副主任白育萍,州委常委、常务副省长鲁泽参加发布会,并答记者问。

发布会现场,全体起立为遇难人员默哀。

2023年12月18日23时59分,临夏州积石山县发生6.2级地震,震源深度10千米。震中位于积石山县柳沟乡,距离县城8公里,距离临夏市39公里,距离兰州市102公里。兰州、庆阳、平凉、天水、陇南、定西、武威、金昌等地震感明显。截至12月19日7时50分,地震共造成105人死亡,186人受伤,房屋损毁4782间。

地震发生后,省委书记胡昌升、省长任振鹤第一时间带领省抗震救灾指挥部成员单位主要负责同志连夜赶赴灾区一线,指导抗震救灾工作。省委常委、常务副省长程晓波坚守省应急厅指挥中心调度指挥救灾工作。经省政府同意,省抗震救灾指挥部立即启动甘肃省地震Ⅱ级应急响应。省级相关部门、临夏州和积石山县迅速行动,各方救援力量紧急驰援,排查搜救、伤员救治、转移安置、灾情核实、基础设施抢修等抗震救灾各项工作正在紧张有序进行。

截至目前,已调集国家综合性消防救援队伍1500余人,部队官兵1000余人,公安干警1500余人赶赴灾区。省抗震救灾指挥部办公室协调省粮食和物资储备局紧急向灾区调运第一批应急物资,棉帐篷2600顶、折叠床10400

张、棉被10400床、棉褥10400床、火炉1000套(含烟筒);省财政厅紧急下拨抗震救灾资金2000万元,帮助灾区妥善安置受灾群众。震中及周边地区乡镇(街道)、村(社区)不等不靠,迅速开展先期处置和自救互救,力争把灾害损失降到最低。

目前,抢险救援各项工作正在有序进行,震区隐患排查、群众避险安置、受损设施修复工作已全面展开。同时,由于震区交通条件限制,请社会志愿者、震区外群众、社会车辆等不要前往震区,避免造成交通拥挤,确保救援通道、生命通道畅通。下一步,指挥部将紧紧围绕受灾群众需求,切实保障灾区群众生活,稳定灾区群众情绪,全力组织开展灾情排查和救援工作,全力防范地震次生灾害,切实打赢抗震救灾攻坚战。

我州全力以赴做好救灾和物资保障工作

本报讯 (记者 马琼洁)积石山县发生6.2级地震后,州抗震救灾指挥部办公室、州应急管理局立即启动州抗震救灾应急预案,全力开展应急救援工作。州应急管理局全体干部职工立即到达工作岗位,配合辖区专业救援力量迅速开展地毯式拉网排查,逐村逐户摸排倒塌受损房屋、搜救转运受伤人员。

州抗震救灾指挥部办公室、州应急管理局迅速向省抗震救灾指挥部办公室、省应急管理厅报告灾情信息,并根据现场应急救援实际情况,及时续报。按照省、州统一部署要求,州抗震救灾指挥

部办公室、州应急管理局协调调度州级消防、公安、武警、卫健、临夏军分区、重型机械救援支队等救援人员1460余人、救援装备200余台(车)赶赴灾区开展抢险救援工作,并请求省上派出省级应急救援力量1270人、车辆213辆。

此外,按照省、州统一部署要求,立即开展救灾物资调度,充分利用12345便民热线,积极协调解决灾区群众困难问题。截至目前,州抗震救灾指挥部办公室、州应急管理局协调省上从兰州救灾库调出中央救灾物资1万件棉大衣、1万床棉被、1万床褥子、1万张牛津布折叠床、2500顶12平方米棉帐篷等;省粮食和物资储备局调拨安置物资12平方米棉帐篷100顶、折叠床400张、棉被400床、棉褥400床等,正在投入灾区。协调各县

市调拨送达棉帐篷1666顶、折叠床2660张、防潮垫220件、棉褥4800床、棉被4800床、棉大衣5180件。第一时间协调中国石油甘肃临夏销售分公司在积石山县城、大河家镇等39座加油站,设立抗震救灾绿色通道,连夜抽调流动加油车。准备帐篷、方便面、矿泉水等应急救援物资支援大河家等灾区。

目前,地震应急救援各项工作正在有序开展,省级和国家级应急救援队伍和救灾物资已逐步到达灾区,州抗震救灾指挥部办公室、州应急管理局将认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,按照省、州统一部署要求,全力组织抢险救援,搜救被困人员并救治伤员,尽最大努力减少伤亡,妥善处理好受灾群众的转移安置工作。

甘肃积石山6.2级地震当地遇难人数升至113人

新华社兰州12月19日电 (记者 郎兵 崔翰超 李杰)记者从甘肃省抗震救灾现场指挥部了解到,截至19日13时,甘肃省临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉

族自治县6.2级地震已造成当地113人遇难,536人受伤,房屋损毁155393间。

12月18日23时59分,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震,震源深

度10公里。震中柳沟乡距离县城约8公里。灾害发生后,公安、消防、武警、卫健等部门迅速奔赴灾区开展救援。目前,救援工作仍在紧张进行中。

第一时间要把人“喊”出来

本报记者 马博文 马进忠 马麒 梁永吉



临夏县消防大队救援小组正在转移团结村受伤群众

12月18日,我州积石山县发生6.2级地震。19日凌晨3时30分许,记者乘车到达积石山县,沿途主干道未受损,车辆正常通行。接近震中,可见部分房屋墙体

倒塌断裂,受灾程度不一,各方救援力量正火速赶往抗震救灾一线。

得知刘集乡地处震中附近、受灾严重后,记者即刻赶赴该乡刘集村、高李村、团结村,走访受灾群众,了解受灾状况和救援情况。

在310国道刘集乡段,记者注意到一群人正身披毛毯、棉被等围坐在柴火旁取暖。“我们社没有一人伤亡。”刘集村村民马寿忠说,地震发生的第一时间,他们大声呼喊左邻右舍赶紧躲避。第一波地震结束后,大部分村民已到国道边空旷地带躲避,随即他又联合高玉梁、马小成、祁景等人,挨家挨户查看是否有村民滞留,确保所有村民安全脱险。

“我第一次遇到如此强烈的地震。”高李村村民马三巴向记者还原了地震发生时的场景,“声响如同降雨落地一般,屋顶

瓦片纷纷脱落……”所幸马三巴一家躲避及时,未造成人员伤亡。

距马三巴家约两公里处,有避险群众在田间间生火取暖,记者了解到,群众反映该村已有6人遇难,多人受伤送医。

凌晨5时40分许,记者在团结村遇到正在开展搜救任务的临夏县消防大队救援小组,得知该小组已搜救达4个多小时。在该村党支部书记的引导下,搜救队员每到一户就大声连续呼喊“有没有人”“有没有人”……在确定没有任何回应后,继续向前搜救。据搜救小组负责人介绍,目前已成功搜救1名被困群众,转移3名遇难者和7名受伤群众。

黑夜即将过去,记者从刘集乡结束采访,去歇麻滩镇的路上,看到越来越多的救援车辆正奔赴受灾地……

张国清赶赴甘肃、青海指导抗震救灾工作时强调

全力以赴开展抗震救灾 最大限度保障人民群众生命财产安全

新华社兰州12月19日电 根据习近平总书记重要指示和李强总理要求,中共中央政治局委员、国务院副总理张国清于19日早率国务院工作组紧急赶赴甘肃、青海地震灾区指导抗震救灾工作。

张国清抵达当地后立即赶往受灾最重的甘肃积石山县大河家镇、石塬镇和青海民和县中川乡,来到转移群众临时安置点、抢险处置现场和医院,代表党中央、国务院慰问受灾群众,看望受伤人员,详细检查抢险救援和群众安置情况。当晚,张国清主持召开会议,传达习近平总书记重要指示精神和李强总理批示要求,研究部署下一步抗震救灾工作。他指出,习近平总

书记十分牵挂受灾群众安危冷暖,地震发生后连夜作出重要指示,今天又多次关心救灾进展,连续对全力开展搜救、及时救治受伤人员、防范发生次生灾害、妥善安置受灾群众等提出明确要求。李强总理作出批示,对抢险救援进行安排部署。甘肃、青海和各有关方面要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神,按照李强总理批示要求,坚持人民至上、生命至上,全力以赴做好抗震救灾各项工作,最大限度保障人民群众生命财产安全。

张国清强调,要坚持把救人放在第一位,积极克服高原高寒等不利条件,组织专业力量全力搜救失联人员,继续增派医疗队伍物资,精心救治受伤人员,尽最大努力抢救生命、减少伤残,耐心细致做好遇难人员家属安抚工作。

要抓紧抢修受损基础设施,保障灾区能源供应和通讯畅通,加强道路交通管控,优先保障抢险救援和救灾物资快速通行。要严密监测余震和次生灾害,对沙涌、山体滑坡、水库大坝震损、隧道桥梁坍塌等重大隐患,以及受损严重房屋等,要逐点逐户进行排查,组织群众转移疏散,做好安全警戒和安全防护,严防发生次生灾害和新的人员伤亡。要迅速把救灾物资发放到群众手中,继续调集棉衣、棉帐篷、棉被、火炉等御寒取暖物资,确保转移安置群众有安全临时住所、有干净水喝、有热饭吃、有棉衣穿、有病能得到及时治疗,维护灾区社情民心稳定。

目前,抗震抢险救灾各项工作正在紧张有序进行。

财政部、应急管理部紧急预拨2亿元资金支持甘肃、青海两省做好地震灾害救灾工作

新华社北京12月19日电 19日,财政部、应急管理部紧急预拨甘肃、青海两省2亿元中央自然灾害救灾资金,支持两省做好临夏州6.2级地震灾害救灾

工作,统筹用于应急抢险和受灾群众救助工作,重点做好搜救转移安置受灾人员、排险除险等应急处置、次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等工作。

财政部要求两省财政厅抓紧将资金拨付灾区,及时了解掌握灾区应急救援资金安排和资金需求,采取措施全力保障,并切实加强资金监管,充分发挥资金效益。

国家发展改革委紧急向甘肃、青海两省地震灾区下达2.5亿元中央预算内投资

新华社北京12月19日电 (记者 陈炜伟 严赋憬)国家发展改革委19日发布消息,甘肃临夏州积石山县地震发生后,国家发展改革委启动突发事件应急响应机制,全力做好灾区煤电油气运

保障、应急救援物资调配、重要民生商品保供稳价等工作;紧急组织向甘肃、青海两省下达合计2.5亿元灾后应急恢复重建中央预算内投资,支持地震灾区的基础设施和公共服务设施应急恢复建设。

据介绍,下一步,国家发展改革委将进一步扎实做好灾区能源保供和救灾物资调配,加强灾区民生保障,提前谋划灾后恢复重建工作,尽最大努力保障人民群众生命财产安全。

多部门增调第三批中央救灾物资 全力支持灾区做好抗震救灾工作

新华社北京12月19日电 (记者 戴小河 魏弘毅)根据地方救灾需要,国家防灾减灾救灾委员会、应急管理部会同国家粮食和物资储备局在前期已向甘肃灾区调拨9万件中央救灾物资基础上,向甘肃省增调第三批2.2

万件中央救灾物资,包括2000顶棉帐篷、5000张折叠床、5000件棉大衣和1万床棉被。

据统计,截至12月19日17时,相关部门已累计向甘肃、青海两省地震灾区调拨中央救灾物资13.35万件,全力

支持灾区做好受灾群众临时安置和生活救助工作。

鉴于甘肃临夏州积石山县地震灾情严重,国家防灾减灾救灾委员会、应急管理部将国家救灾应急响应提升至二级。

灾难当前 我们勠力同心

瞿万业

大地摇晃,午夜惊梦。这是甘肃部分地区人们昨晚最真实的感受。

消息刷屏,关爱汇聚。这是包括地震灾区在内所有民众从昨晚以来的真实感受。

12月18日23时59分,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震,网络刷屏,亲朋问候,整个华夏大地第一时间将目光投入这片西部区域。

灾情就像一道紧急动员令。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,要全力开展搜救,及时救治受伤人员,最大限度减少人员伤亡。

——第一时间,国家防灾减灾救灾委员会、应急管理部启动国家救灾应急响应,派出工作组赴灾区实地查看灾情,指导和协助地方做好救灾工作,还会同国家粮食和物资储备局向甘肃省紧急调拨2500顶棉帐篷、1万件棉大衣、1万床棉被、1万床棉褥、1万张折叠床等,支持地方做好抗震救灾和受灾群众转移安置等工作。

——第一时间,省委书记胡昌升、省长任振鹤连夜赶往灾区一线。省委省政府成立积石山县抗震救灾指挥部,组织现场救援、灾情摸排、医疗救治、交通运输、物资保障、通信保

障等工作。

——第一时间,解放军、武警部队出发了,从中央到地方,各方救援力量迅速汇集,各项抗震救灾工作紧张有序进行。

灾难当前,我们勠力同心。尽管天寒地冻,山大沟深,挡不住救援队伍的脚步。医疗救护队开进去了,道路抢修人员开进去了,消防队伍开进去了,电力、通信、交通等基础设施人员开进去了。全省地勘队伍108名专家进去了。抢修受损的基础设施,组织调拨抢险救援物资,妥善安置受灾群众,将受灾群众从废墟中救出来,让他们得到及时救治、有饭吃、有地方住、不受冻。当直播画面从地震灾区传出,人们看到解放军、武警部队、救援人员出现在救灾现场,内心一定倍感踏实。

一方受难,八方支援。灾难发生后,社会各界积极行动起来,捐款捐物,奉献爱心。甘肃省委组织部从代省委管理党费中紧急划拨500万元;红十字备灾救灾库紧急调拨的500个赈济家庭箱;伊利联合中国红十字基金会首批捐赠150万元现金和物资;北京字节跳动公益基金会宣布捐赠2000万元人民币;鸿星尔克捐赠

2000万元物资;李宁集团捐赠价值2000万元的防寒保暖物资;阿里巴巴公益基金会、旺旺集团等各路企业都行动起来。还有兰州大学等高校牵挂灾区学子,快速启动受灾学生摸排工作,安排发放补助金。爱心正在严冬汇聚,源源不断涌向灾区。

传说中,积石山就是大禹“导河积石”的地方——远古时代黄河泛滥,大禹带领人们治理水患,让人民安居乐业;传说中,积石山还是女娲炼石补天的地方,积石山就是由补天剩下的石块堆成。其实无论“导河积石”还是“炼石补天”,都是讲述古人与自然抗争斗争的故事。翻阅史书,华夏民族生存发展的历史从来就是与自然抗争斗争的历史。

今天,中国共产党坚持以人民为中心,坚持人民至上,生命至上,一定能汇聚各方力量,迅速战胜地震灾害,保护好群众的生命财产安全。相信在各级党委和政府的关怀和组织下,我们将一刻不停、分秒必争,千方百计搜救受灾群众,全力救治伤员。相信灾区群众一定会渡过难关,一切都会好起来。

(来源:新甘肃客户端)

“让大家吃上一口热乎饭”

——爱心企业免费送餐见闻

本报记者 马瑞鹏 王真真



餐饮企业员工正在加班加点打包鸡蛋准备送往灾区

州、县各餐饮企业充分发扬“一方有难 八方支援”的抗震救灾精神,全力投入救灾。记者在县城歇麻滩镇采访时,看到爱心企业帮助受灾困难群众免费发放食物的善举深受感动。

位于县城临夏路的五十三大院餐饮企业,在地震初发3小时后,未来得及收拾因灾受损的店内设施,早早着手为受灾困难群众准备食物。“我们尽最大努力,发动员工,积极为受灾群众和一线救援人员准备食物,一心想着让大家能尽快吃上一口热乎饭,这是我们目前能做的要緊事……”该餐饮企业负责人马建军告诉

记者,他们在凌晨3点便开始准备八宝粥、鸡蛋、花卷,并已免费送达两处受灾点。他们还将继续加班加点,为受灾群众和救灾人员免费供应米饭、面食、烩菜等餐食。

据了解,五十三大院餐饮企业在疫情期间,为积石山县群众及抗疫人员无偿捐助40余万元爱心餐。在正常营业期间,还发起“您吃面 我买单”的义举,持续为困难群体提供免费餐饮。

“天灾无情人有情!受灾的都是我们的父老乡亲、妻儿父母。看到这么多陌生的救援人员来帮助我们,作为本地餐饮企业,我们更应该担负起后勤保障的责任,尽自己的一份绵薄之力。”马建军说。